

黄河大集火热开市,幸福年味扑面来

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣



菏泽人依黄河而生、因黄河而兴,创造了丰富多彩的黄河文化,形成了众多具有民俗特色的乡村大集。临近春节,百姓们赶大集、备年货,我市各地的大集开始热闹起来,将具有浓郁地方特色的黄河大集渲染成一幅祥和、热闹的画卷。



移风易俗助阵 黄河大集更具文化底蕴

在山东沿黄县区,有一种独特的情怀——赶黄河大集。

黄河大集是山东省为打造沿黄文化体验廊道,推动黄河流域生态保护和高质量发展而策划启动的品牌活动,是传承黄河文化的重要载体,呈现了黄河文化的博大精深。

1月1日,在成武县白浮图镇吉祥街的乡村大集上,忙碌了一年的人们开始赶年集、买年货,叫卖声与交谈声不绝于耳。待售商品琳琅满目,有农产品、刚出锅酥香的肉盒,有按斤称卖的茴香、辣椒、粉条,还有鲜活的鸡、鸭、鱼、羊……人们在挑选心仪的年货,大街小巷透出日益渐浓的年味儿。

“每次赶集,都到老孙家品尝肉盒,还能吃出小时候的味道。尤其是年关前后,这肉盒总能让人有言无尽道不明的思念之情,我想,这才是真正的家乡年、家乡情怀。”带着孙女赶集的孙莲芝说,“如今生活好了,一年到头啥都不缺,就是喜欢赶集,感受这股热乎劲。”孙莲芝一手牵着孙女的手,一手提着年货悠闲地走在集市上,袋子里装的是希望、是幸福,也是对未来美好生活的期盼。

9时整,恰逢成武县冬季黄河大集启动仪式暨白浮图镇第十一届农民文化艺术节在此举办。启动仪式伴随优美的旋律,在舞蹈《精忠报国》中拉开序幕。由农民自编自演的小品《相亲》展现了移风易俗新风尚,歌

曲《走进新农村》、合唱《歌唱祖国》等20多个节目轮番上演,表达着乡村振兴进程中真实质朴的百姓生活,传递出百姓对美好生活的真诚向往。

现场展示了成武县“喜事新办 为幸福加分”十佳移风易俗主题对联。对联以质朴的语言展现了百姓对移风易俗工作的支持,以全新的视角倡导文明新风尚。同时,还对移风易俗“三十三百”(十佳文艺宣传队、十佳好亲家、十佳公益红娘,十佳移风易俗创业致富新人、十佳移风易俗党支部书记、十佳移风易俗先进村典型)典型进行了表彰。

黄河大集赶出文明新风尚。近年来,我市围绕“移风易俗”加强文艺创作,自编自演了许多节目,结合开展“村村有好戏”等文化活动,让曲艺宣讲进入寻常百姓家,不断推动新时代美德健康生活方式转化为群众日常生活行为习惯。

感受传统文化魅力 尽享现代商业便利与繁华

寒冬时节,走进黄河岸边的郓城县李集镇薛庄村黄河大集,一股热闹与温馨的气息扑面而来。

大集上,人声鼎沸,热闹非凡,一幅生动的民俗画卷徐徐展开。来自四面八方的游客和当地百姓,穿梭在古色古香的街巷中,感受着齐鲁风情的独特魅力。

“这黄河大集真是热闹非凡,吃的、喝的、玩的,应有尽有。”外地游客张先生感慨道。

他手里拿着刚买的郓城壮馍,脸上洋溢着满足的笑容。大集上,各种富有山东地域特色的美食琳琅满目,让人垂涎欲滴。无论是传统美食还是现代时尚餐饮,都能在这里找到,让游客们大饱口福。

然而,黄河大集的魅力远不止于此,这里更是民俗文化的展示窗口。

走进大集,随处可见的木石雕刻、民俗文化艺术作品让人目不暇接。“你看这雕花格窗、木质挑檐,多精致啊!”正在欣赏作品的李女士赞叹道。她仔细端详着每件作品,眼中闪烁着对传统文化的敬畏与喜爱。

在大集一角,一位老人正在专注地制作泥塑作品。他手法娴熟,动作流畅,不一会儿,一个栩栩如生的泥塑形象便呈现在众人眼前。围观人群中,不时发出阵阵惊叹声。

“我赶黄河大集十几年了,每年都来。”当地村民王大爷感慨道,“我最喜欢看的就是这些传统手工艺品的制作过程。这些老手艺是我们祖辈传下来的宝贝,不能丢啊!”

的确,这些传统手工艺品不仅承载着祖辈们的智慧和记忆,更是齐鲁文化的重要组成部分。在黄河大集上,许多老人通过展示、传授技艺,希望更多年轻人认识、喜欢上这些非遗文化,并将其传承下去。

黄河大集的成功,不仅在于它传承了齐鲁传统文化,更在于它让文化和商贸有机融合,实现了经济效益和社会效益的双赢。在这里,人们不仅可以感受到传统文化的魅力,

还可以享受到现代商业的便利与繁华。

今年以来,郓城县联合县直有关部门及乡镇街道组织开展黄河大集系列活动200余场次,相继举办了“龙腾盛世好郓来”乡村文化旅游节、春季“黄河大集”启动仪式暨第十四届农村文化艺术节文艺汇演、郓城首届武状元文化旅游节等系列文化活动,在深化移风易俗、倡树文明新风的同时,进一步丰富了基层群众的文化生活。

赶黄河大集 享乡土韵味

走在鄄城县什集镇的黄河大集,扑面而来的是新鲜瓜果、传统美食,琳琅满目的生活用品、手造好货……再加上充满烟火气息的叫卖吆喝声,宛如一幅鲜活的民俗画卷,于岁月长河中悠悠铺展。

牡丹晚报全媒体记者了解到,日前,“禧”迎新年·“悦”享元旦文艺汇演暨鄄城县冬季黄河大集启动仪式在引马镇李桥村新时代文明实践广场举行。活动现场不仅有灵动的狮舞开场,还有秧歌《春天》、武术《冲冲冲中国龙》、戏曲连唱等一个个精彩的节目。

“过瘾!赶大集还能观看节目,如今,村里的文化生活越来越丰富,风气也越来越好。”这让前来赶集的附近村民张汉红高兴得合不拢嘴。

除了精彩的演出,黄河大集也热闹非凡地开市。

集市上人头攒动,叫卖声、欢笑声交织在一起。斗鸡蛋、

粉条、香油、辣椒酱等各类特色农产品琳琅满目,散发着浓郁的乡土气息。精美的绣花鞋更是绣工细腻、图案精美,承载着传统手工艺的智慧与情怀。还穿插着移风易俗知识竞答和“黄河大集”石头剪刀布互动游戏,参与者可以获得精美礼品。

与此同时,巨野县冬季“黄河大集”启动仪式在龙堌镇举办。启动仪式上不仅有吕剧、山东梆子、小品等“好戏”轮番上演,内容上也着重以引导观众树立正确观念,摒弃陋习,践行社会主义核心价值观为主,台上演员的精彩表演赢得台下观众阵阵掌声。

黄河大集上,手造产品、优质农产品、生活用品、特色小吃……各种商品琳琅满目,现场熙熙攘攘,赶集的百姓络绎不绝。小磨香油、辣椒酱、蜂蜜、柿子饼等多家本土手造企业前来“赶集”“摆摊”,热情地介绍着自己的产品,吸引了许多百姓驻足欣赏。

今年以来,巨野县不断创新活动形式、丰富活动载体,进一步提振消费、惠民增收;通过“线下大集+线上带货+宣传推介”的方式,进一步弘扬传统文化、助力乡村振兴,力争把黄河大集办成“富民”“惠民”“便民”的大集,让黄河大集的巨野品牌愈加闪亮。

冬季菏泽黄河大集,让百姓不仅感受到浓浓的烟火气,更在忙碌的生活中找到片刻的宁静与美好,也成为传承和弘扬黄河文化、展示地方特色的重要窗口。它尽展当下乡村风土韵味,为这个冬日增添了浓浓温情。